

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана в 1918 году

№ 14 (10088)

ЧЕТВЕРГ, 31 января 1991 года.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам

ЦЕНА по подписке—7 копеек, в розницу—10 копеек.

## В бюро райкома КПСС

Состоявшееся 29 января бюро районного комитета КПСС утвердило секретарем партийной организации ПАТО-2 Михаила Федоровича Федорова. От обязанностей консультанта районного комитета КПСС освобожден А. А. Никольский в связи с переходом на другую работу.

Бюро РК КПСС решило провести совместный пленум РК КПСС и контрольной комиссии районной парторганизации 7 февраля этого года. На рассмотрение пленума выносится вопрос — «О политической позиции и основных направлениях деятельности райкома КПСС в современных условиях».

Будет также рассмотрен план работы районного комитета партии, пойдет разговор о финансовой комиссии при райкоме, об изменении наименования Опочецкого районного комитета КПСС.

На бюро отмечалось, что проект политической позиции и основных направлений деятельности райкома КПСС в современных условиях уже обсуждается в первичных партийных организациях, и коммунисты, выражая свое отношение к этому программному документу, вносят в него свои определенные коррективы. Коммунистов интересуют вопросы и разделы, связанные не только с политической, но и хозяйственной, экономической деятельностью районной парторганизации.

Рассмотрен статистический отчет районной партийной организации на 1 января 1991 года. Было отмечено, что районная партийная организация в данное время насчитывает в своих рядах около двух тысяч коммунистов, положение в рядах КПСС стало более стабильное, массовый выход из партии остановлен.

Более того, за отчетный период в ряде партийных организаций района наблюдалось вступление в ряды КПСС и в кандидаты. Это связано не только с общими политическими и экономическими тенденциями, определенными структурами в жизни общества, но и целенаправленной работой в первичных парторганизациях, районного комитета КПСС.

В ходе отчета также было отмечено, что в этом году в ряде первичек хозяйств, промышленных предприятий и организаций есть желающие из числа передовиков производства вступить кандидатами в члены КПСС.

Бюро районного комитета КПСС рекомендовало в партийных организациях более глубоко изучать тенденцию роста авторитета коммунистов в коллективе и вести более целенаправленную идеологическую работу по стабильности рядов КПСС.

Бюро райкома КПСС также рассмотрело ряд других важных вопросов, связанных с жизнью партийных организаций.

## Наше интервью

## НЕ ОПУСКАТЬ РУКИ, РАБОТАТЬ

Сегодня мы публикуем диалог нашего корреспондента П. Васильева и Л. Г. Семеновы, мастера завода БВКП и ЗЦМ. Лидия Григорьевна на последней районной отчетно-выборной конференции избрана членом бюро райкома КПСС, на протяжении ряда лет возглавляет первичную партийную организацию завода. Организация, можно сказать, крепкая, имеющая свою позицию в складывающейся обстановке, в чем немалая заслуга секретаря.

Итак, диалог о проблемах партийной жизни.

**КОРР.** Сейчас непростая обстановка в партийных организациях. Все более нарастает критика центральных органов, Генерального секретаря. Хотелось бы, чтобы вы, как секретарь партийной организации, член бюро райкома, поделились своим мнением на этот счет.

**Л. СЕМЕНОВА.** Недавно у нас прошло партийное собрание. На повестке дня был вопрос «О положении в партии». Очень активно выступали наши

ветераны, да и в целом могу сказать, что готовить выступления теперь нет необходимости. Большинство коммунистов сами просят слово, чтобы высказаться обо всем наболевшем. А такого много накопилось. Конечно, критика обоснованная в адрес ЦК и лидеров партии.

Мое мнение такое: наряду с общепартийными вопросами надо вернуться к своим, которые за нас никто не решит. На ме-

стах многие сейчас опустили руки, а надо работать.

У меня полное взаимопонимание с директором И. И. Жибортом, поэтому нет проблем, которые возникли в некоторых коллективах, где руководители изменили отношение к партийным организациям.

Считаю, что только на основе взаимопонимания, совместной работы коммунистов и администрации можно добиваться желаемых результатов.

**КОРР.** В этой связи такой вопрос возникает. Много говорилось до съезда о предоставлении большей свободы деятельности первичным организациям, новый Устав это положение узаконил. Однако ожидавшейся инициативной, творческой работы в низовом звене не последовало, чаще всего наобо-

рот. Пока из райкома требовали, подгоняли, что-то делалось. Получив полную свободу, кое-где воспользовались ею своеобразно, свернули деятельность почти полностью.

**Л. СЕМЕНОВА.** Да, не совсем на пользу пошла свобода. Практика последних месяцев показала, что без помощи и подсказки профессиональных партийных работников в первичных организациях не обойтись. К примеру, нашу партийную организацию завода курирует Николай Николаевич Черемхин, он большую помощь оказывает при проведении собраний, и если его нет на каком-то мероприятии, то это сразу чувствуется.

(Окончание на 2 стр.)



Хотя Мария Федоровна Васильева не один год уже на пенсии, она не только продолжает работать дояркой, но и добивается по-прежнему высоких результатов. В числе лучших мастеров машинного до-

ения совхоза «Опочецкий» она по итогам прошлого года вновь стала дояркой - трехтысячницей, получив от каждой из 24 коров своей группы по 3066 килограммов молока. Славная трудовая жизнь у Марии

Федоровны, заслуживающая самых добрых, благодарных слов. Тридцать пять лет трудится она в животноводстве, и каждый год у нее были хорошие показатели в работе. Фото Ю. Орлова.

## Вести с мест

## НАРАЩИВАЯ ТЕМПЫ

В колхозе «Урожай» создан отряд по вывозке местных удобрений, в который входят механизаторы, имеющие необходимый набор техники.

С первых дней работы отряда неплохих результатов добиваются механизаторы, занятые отвозкой органических удобрений Анатолий Алексеевич Черницкий, Алексей Иванович Евдокимов, Виктор Васильевич

Егоров, Виктор Алексеевич Иванов, а также Василий Федорович Сабинин, работающий на погрузчике, и Анатолий Иванович Калинин — он трудится на бульдозере.

В настоящее время механизаторы заняты вывозкой на поля торфа с местных торфяных месторождений, расположенных в Агурьево и Болдино. В дальнейшем органиче-

ские удобрения будут подвергнуты компостированию.

На 28 января силами механизаторов хозяйства уже вывезено на поля 5000 тонн органики из запланированных 8 тысяч тонн, что составляет 63 процента к заданию. Ежедневно они доставляют на поля не менее 200 тонн удобрений.

**В. ВАСИЛЬЕВ,** внешт. корр.

## Советы за работой

## Население не осталось в стороне

Хотя с планом минувшего года по запуску молока у населения Матюшкинский сельский Совет и не справился, однако это не значит, что среди населения не велось со стороны депутатов и активистов никакой работы. Наоборот, работа была проведена огромная, что способствовало получению положительных результатов. Граждане сельсовета заняли по запуску молока на корову одно

из ведущих мест в районе. Так, от имеющихся в личном пользовании коров в среднем за прошлый год на каждую голову продажа молока государству составила более 2300 килограммов. Но есть молокодатчики, которые эти показатели превзошли. Так, Александра Алексеевна Гаврилова из деревни Барабаны продала за год 4120 килограммов молока; Антонина Павловна Дмитриева

из Серова — 5132; Антонина Яковлевна Дмитриева из Дед Кабака — 5153 и Татьяна Дмитриевна Фомина из Матюшкина — 6875 килограммов.

С первых дней текущего года молокодатчики частного сектора увеличили продажу молока. Это в результате большой проведенной работы депутатов, направленной на увеличение сдаваемой продукции среди населения колхозов, рас-

положенных на территории сельсовета.

Можно с уверенностью сказать, что жители нашего сельского Совета не будут стоять в стороне от решения важной продовольственной проблемы и будут ее решать путем активной продажи излишков продукции государству.

**Т. СТЕПАНОВА,** внешт. корр.

## В исполкоме райсовета

## Принять срочные меры

Исполком районного Совета народных депутатов рассмотрел вопрос о неудовлетворительном ходе выполнения задания по вывозке удобрений в колхозах и совхозах района.

По этому поводу были заслушаны отчеты начальника ПАТО-2 Е. П. Семенова, председателя «Агропромхимии» А. Н. Иванова, начальника ПМК-17 «Псковмелиорация» В. М. Волчанина, исполняющего обязанности директора совхоза «Опочецкий» В. Н. Троякова. Исполком райсовета отметил, что все эти организации срывают задание.

Например, в совхозе «Опочецкий» до сего времени не организована механическая вывозка органики, в результате чего допускаются большие простои автомашин. Мало для хозяйства района выделяют транспорта для отгрузки автоколонна, ПМК-17.

Исполком районного Совета предложил вышеназванным начальникам принять нужные меры для выполнения заданий по накоплению органических удобрений на полях, а обслуживающим организациям для этих целей выделить необходимое количество техники.

## НЕ ОПУСКАТЬ РУКИ, РАБОТАТЬ

(Окончание.)

Начало на 1 стр.)

Ведь я не только секретарь парторганизации, в первую очередь я обязана все основное рабочее время посвящать производству. И в такой ситуации все неосвобожденные секретари. Поэтому в организации работы парторганизации нужны мысли и знания тех, для кого это — профессиональная деятельность.

Считаю, что слишком большая самостоятельность оказалась не нужна, во главе должен стоять сильный райком.

Ищут новые подходы в партийной работе бюро райкома. Недавно в совхозе «Духновский» прошло очередное заседание, мы встретились не только с коммунистами, но и с беспартийными. Беседовали с рабочими совхоза, затем обменялись мнениями. Это полезно, на мой взгляд, не только для первичной организации, но и для членов бюро. Услышать людей из другой организации для меня было очень интересно.

КОРР. Довольно остро на одном из пленумов райкома стоял вопрос о половине средств от членских партийных взносов, направляемых теперь в первичные организации. Были разные мнения. После пленума пришлось выслушать даже такое: «А зачем эти деньги? Ответственность только на себя брать, да и куда их тратить...».

Л. СЕМЕНОВА. Нет, конечно, с таким мнением я не согласна. Деньгам мы найдем применение. Подписка на газеты и журналы подорожала, почему бы некоторым коммунистам не оказать в этом помощь. Или вопрос наглядной агитации, до последнего времени надо было обращаться с протянутой рукой к администрации или профсоюзному комитету, теперь можем использовать свои средства. Будет возможность поддержать материально ветеранов партии.

КОРР. В выступлениях партийных руководителей все чаще стала высказываться мысль о налаживании работы территориальных организаций. В постановлении областной партийной конференции даже записано: «Отработать механизм политического влияния партийных организаций по месту жительства». Но ведь в районе практически все коммунисты стоят на учете по производственному принципу. Работая в какой-то организации, член партии зачастую живет в другом конце города. А эта проблема сейчас актуальна, к примеру, для коммунистов-депутатов. Выдвинут он в депутаты производственным коллективом, но избран по округу, где работающие этой организации составляют далеко не большинство от общего числа избирателей. Может быть, есть смысл

на время выборов, референдумов создавать временные партийные организации. Например, нескольких улиц, микрорайона. С тем, чтобы проводить работу среди населения там, где живут коммунисты.

Л. СЕМЕНОВА. Действительно, производственный принцип может не всегда быть эффективным. Сейчас у нас депутат райсовета от завода В. В. Зайцев. Он живет и работает на территории округа. Кстати, он уже на общем собрании коллектива отчитывался о своей деятельности. Но часто бывает так, что выдвинут человек коллективом в одном месте, а живет в другом, и даже агитацию за его избрание вести трудно, так как коммунисты живут в совершенно других местах. Поэтому предложение о создании временных партийных территориальных организаций требуется внимательно рассмотреть.

КОРР. Теперь у меня предложение поговорить о молодежи. Причем, давайте начнем с детского возраста. Уже на протяжении многих лет ни бюро райкома, ни пленум райкома не рассматривали вопросы пионерского движения в районе. Все эти проблемы поручалось решать комсомолу, да это и было закреплено в Уставе ВЛКСМ. Как и в Уставе партии закреплялась ведущая роль КПСС в руководстве комсомолом. Но прошли большие изменения за последнее время, ведь даже пионерский призыв «К борьбе за дело Коммунистической партии будь готов!» теперь звучит по-новому. Замечу, что он, на мой взгляд, очень удачно отражает воспитательное значение, которое должно быть в пионерском движении — «За Родину, добро и справедливость!» И все же мое мнение: это совсем не освобождает партию от необходимости вести в школе свою работу. Основы мировоззрения закладываются уже на пороге отрочества и юности.

Л. СЕМЕНОВА. Да, безусловно. Раньше, еще несколько лет назад, все шло по накатанной колее. У меня сын четыре года назад вступил в комсомол, когда ему исполнилось четырнадцать лет. Сейчас он служит в рядах Советской Армии. Но вот ребята, которых я знаю и которым уже четырнадцать лет, — не комсомольцы. Конечно, трагедия в этом нет. Но и нельзя не замечать, что отношение молодежи к политике КПСС безразличное, иногда и негативное.

КОРР. Подводя итоги нашего разговора, можно сказать: партийным организациям надо работать, искать свое место, быть полезными всем честным труженикам. Надо думать о будущем партии, а для этого находить общий язык с молодежью, юношами и девушками.

## С землей непросто и без нее тоже



Я ПРИЕХАЛ в город из деревни, более десяти лет отработав в совхозе «Глубоковский» в животноводстве. Да и сейчас уже седьмой год работаю в «Агропромхимии», можно считать, тоже в сельском хозяйстве, не бросая и свое личное хозяйство. Без него сейчас прожить трудно.

Сегодня на самых высоких уровнях власти заговорили о том, что надо дать крестьянину землю. А не поздно ли? Ведь дать — это полдела, а есть ли кому ее брать и обрабатывать? Редко кто решится, пожив в городе, возвращаться в деревню. Хотя нельзя исключать и такую ситуацию, что в городе будет просто не прожить, не прокормить семью, и тогда вынуждены некоторые будут подумать о переселении.

Когда говорят об аренде или вообще крестьянском хозяйстве, надо учитывать, что для этого должна быть крепкая, трудоспособная семья. Один много не наделаешь. Надо, чтобы и на технике кто-то умел работать, и за скотом ухаживать. Ведь часто сейчас пашут и по телевизору говорят: землю взял кто-то, стало трудно, не по силам. В результате — бросил все. От надежды до разочарования — один шаг.

Вот о десяти-пятнадцати сотках для каждого горожанина рядом с городом надо говорить серьезно уже сейчас. Думаю, если такие участки местная власть решит дать на нормальных землях, с некоторыми продуктами проблему можно снять в течение года. Зачем

стоять в очередях, если вырастишь свое. Земля ведь есть у нас, и немало ее просто зарастает кустарником.

Поделись мнением о партии.

С 1971 года я член КПСС. Конечно же, не может не беспокоить положение в ней. Тревога за судьбу ее не придумана. Наши товарищи, возвращаясь из командировок, рассказывают о негативном отношении к партии в некоторых организациях. Для справедливости должен сказать, что в нашем коллективе такого нет. Никто не делит, а тем более не противопоставляет в коллективе коммунистов и беспартийных. Все зависит от того, как работаешь, как к людям относишься. Через это у человека авторитет и уважение, или наоборот. Из 18 членов партии в нашей парторганизации 4 шофера. Среди водительского коллектива никто не упрекает нас в принадлежности к КПСС. Работай честно, и претензий не будет.

Нередко приходится слышать о том, что молодежь не хочет вступать в партию. Думаю, должно пройти время, прежде чем все станет на свои места. Ведь даже руководство, чувствуется, не уверено в том, куда сейчас идет общество, государство. Будут четкие ответы на это, а самое главное, конкретные дела, тогда и молодые люди, возможно, изменят свое отношение.

А. СОЛОВЬЕВ,  
шофер районного объединения «Агропромхимия».

Деревни Мозулевского сельсовета насчитывали по три-двенадцать дворов и были рассыпаны по лесным массивам. В годы оккупации это привлекало партизан. А немцы мстили жителям деревень за помощь партизанам. Мстили жестоко — убивали людей, сжигали дома. Мало что уцелело в годы лихолетья.

Казалось бы, сколько лет прошло. Должно уже все вновь возродиться и расцвести. Но нет. Наоборот — ветшает и разваливается. Бывшие пашни зарастают лесом, кустарником. Исчезают с лица земли деревеньки нашего детства. Больно душе видеть это. И все чаще задаешь себе вопрос: почему так?

И. ПЕТРОВ,  
ул. Гагарина.

## Боремся с пьянством

В 1990 году Опочким РОВД совместно с трудовыми коллективами предприятий и организаций проводилась работа по искоренению пьянства и самогнорварения в районе.

К административной ответственности за минувший год привлечено 620 человек за появление в общественных местах в нетрезвом виде и распитие спиртных напитков. В 1989 году было задержано 839 таких лиц. Соответственно сократилось число граждан, помещенных в медвытрезвитель в скляной степени алкогольного опьянения. Оно составило 569 человек против 685 в 1989 году.

Следует отметить, что некоторые граждане систематически нарушают общественный порядок. За трехкратное появление в общественных местах в нетрезвом виде на протяжении года в минувшем году административной ответственности привлечено 27 человек. Из них 22 гражданина были подвергнуты административному аресту. За вышеупомянутое правонарушение неоднократно наказывались П. В. Ревенко, проживающий по улице Ленина, дом 8, И. Д. Малофеев, проживающий по улице Карла Маркса, дом 26-а, и другие.

Надо сказать, что в 1990 году в медвытрезвитель помещено меньше женщин, чем в 1989 году, — 28. Однако некоторые женщины по количеству случаев доставки в вытрезвитель не отстают от представителей сильного пола. Так, Н. А. Григорьева (Западный переулок, дом 10, квартира 2) в 1990 году побывала в данном учреждении три раза. Такое же количество раз сюда была доставлена Л. В. Петрухина (улица Клеменинская, дом 7, кв. 2). Эти женщины в пьяном виде устраивали скандалы по месту жительства.

В 1990 году велась работа по направлению в ЛТП лиц, страдающих хроническим алкоголизмом (14 человек против 10 в 1989 году).

Как правило, с лицами, направляемыми в ЛТП, до этого ведется постоянная профилактическая работа, принимаются меры как со стороны милиции, так и со стороны нарколога, чтобы побудить их к прекращению пьянства и добровольному лечению от алкоголизма. Велась и с этими четырнадцатью гражданами. Однако надлежащих выводов для себя они не сделали.

В наступившем году работа по направлению в ЛТП будет проводиться. Направляться туда будут по преимуществу хронические алкоголики, систематически нарушающие общественный порядок, имеющие задолженность за медслужбу в вытрезвителе и наложенные штрафы.

В 1990 году к административной ответственности за самогнорварение привлечено 34 человека против 39 в 1989 году. Но уменьшение числа оштрафованных самогонщиков вовсе не свидетельствует о том, что самогнорварение в нашем районе исчезает. Просто лица, занимающиеся изготовлением спиртных напитков домашней выработки, стали более осторожными, особенно те, кто изготавливает брагу и самогон с целью сбыта.

За приобретение браги и самогона в 1990 году задержан и подвергнут штрафу (от 30 до 100 рублей) 31 человек — на 11 больше, чем в 1989 году. Изъято и уничтожено 892 литра браги и самогона — против 420 литров в 1989 году. Один человек привлечен к уголовной ответственности.

И. БОЛЬШАКОВ,  
старший лейтенант милиции.

Из писем в редакцию

## БОЛЬНО ДУШЕ...

бедняков. Кулаков у нас не было, а хозяйства определили так — два бедняцких и три середняцких. В деревню приехал землеустроитель и ликвидировал узкополосицу, заменив ее широкополосицей. Беднякам при этом отвели лучшие участки земли, а середнякам достались худшие.

В начале тридцатых годов началась коллективизация. Наша деревня вступила в колхоз: обобществили скот, упряжь, риги, сараи, посева. Двое из наших сельчан отказались обобществлять посева озимой ржи и тут же были осуждены

каждый на полтора года. А к концу тридцатых годов наша деревня была признана неперспективной. Нужно было переселяться. Как мы тогда жили? Достаточно сказать, что лишь в 1924 году я впервые увидел кино. О многом же мы тогда вообще не имели понятия.

Началась война. На второй ее день я получил повестку на призывной пункт. А потом фронтные дороги, тяжелое ранение. Шесть с половиной месяцев пролежал в госпитале, выписался инвалидом второй группы. Прибыл домой, а дома нет. Пепелище.

КОГДА большая часть жизни позади, чувствуешь необходимость оглянуться на пройденные годы, подвести итог. Иногда я задумываюсь — удовлетворены ли люди моего поколения тем, на что ушли наши силы, молодость, ради чего мы трудились? Не уверен, что многие ответят утвердительно. И причин тому много. Одна из них — боль за нашу сегодняшнюю деревню.

Моя родная деревня Гнилице Мозулевского сельсовета находится в Красноросском районе, в тридцати пяти километрах от Опочки, а сам я теперь — опочанин. В далекие годы моей юности было в нашей деревне пять хозяйств. Во второй половине двадцатых годов началось у нас разделение на кулаков, середняков и

## ТВОМ

у Опочеч-  
вместно с  
коллектива-  
ий и орга-  
дилась рас-  
коренению  
амогнова-  
е.

ной ответ-  
увший год  
век за по-  
нных ме-  
е и распи-  
твов. В  
ожано 839  
вменно со-  
ждан, по-  
резвитель  
когноль-  
составило  
85 в 1989

что некото-  
тематиче-  
ственный  
ное появ-  
местах в  
протяже-  
и году  
ветствен-  
человек  
на были  
ративно-  
омянутое  
нократно  
Ревенко,  
де Лени-  
алофеев,  
е Карла  
ругие.

1990 го-  
помеще-  
в 1989  
которые  
тву слу-  
звитель  
авителей  
А. Гри-  
реудок,  
1990 го-  
учреж-  
е ко-  
ыла до-  
группина  
дом 7,  
пьяном  
алы по

работа  
П лиц,  
м алко-  
против

ми, на-  
до это-  
профи-  
нима-  
ны на-  
их к  
и доб-  
алко-  
ми че-  
и. Од-  
ов для

работа  
будет  
ся ту-  
у хро-  
стема-  
бщест-  
не за-  
ти в  
енные

стра-  
ва са-  
34  
89 го-  
а ош-  
диков  
ет о  
не в  
Пре-  
изго-  
твов  
стали  
енно  
и са-

и са-  
ожан  
г 30  
к —  
оду,  
лит-  
отив  
Один  
вной

В,  
нт  
и.

## Решая важную задачу

В ПОСЛЕДНЕЕ время не раз приходилось слышать о волчьих разбоях. В одной деревне ночью сорвали с цепи и унесли собаку. В другой — пытались проникнуть на скотный двор. Стая волков появилась на территориях Лобовского и Духновского сельских Советов, у деревень Каленидово, Рясино, у других населенных пунктов. Люди видели их парами и в одиночку. А где волки, там и потери домашних животных.

Но чаще жертвами этих серых разбойников становятся обитатели леса. Не пощадят они ни козулю, ни кабана, ни лося, ни пушного зверя. И особенно страдает от них молодой дикой фауны, что пагубно сказывается на охотничьей фауне, на ее воспроизводстве. Поэтому вполне понятно, что истребление волков было и остается для охотников важнейшей задачей.

Задача эта не такая уж простая, как может на первый взгляд показаться. Чтобы обнаружить дневки волков, нужна порохина. А ведь в последние зимы и снег-то появлялся лишь на некоторое время. Естественно, не было в эти годы в деле истребления волков и результатов. Безрезультатными оказались также выезды с целью «обрезать» волков и нынешней зимой.

Не везде проедешь. Из-за плохого состояния машин и недостатка горючего не всегда имеется возможность сделать выезд. Но говорю я все это не для оправданий. Созданная при райохотбществе бригада волчатников, работники охотничьего хозяйства в этих условиях должны действовать более целеустремленно.

Всю важность задачи по истреблению волков, думаю, понимают не только охотники, но и все население района. Рассчитываем на их помощь, особенно на помощь сельских жителей. Они чаще, чем другие, встречают следы волков, лучше других знают, где звери могут остановиться на дневку. А местные охотники, свободные от основной работы, могли бы даже «обрезать» тот или иной участок охотугодий, уточнить лежки хищников.

В этом деле есть в районе хорошие примеры. О появлении волков своевременно сообщают, например, из Норкина. А проживающий в Норкине Н. В. Васильев в минувшем году сумел убить двух волков один, лично, без посторонней помощи. Однако таких примеров мало. А ведь раньше сообщения о появлении волков поступали из Макушина, Матюшкина и других деревень.

Обязательно ли надо сообщать о волках в райохотбщество? Не лишние ли это хлопоты? Думаю, не лишние. Ведь охота на волков без облавных флажков, в одиночку или малой группой редко бывает успешной. Тем более, при этом невозможно обезвредить всю стаю.

Представьте, что этих серых разбойников вообще оставили в покое. Через год их станет в два раза больше. А потом — еще в два раза...

Так что уничтожение волков — не праздная забава. Это трудная работа, являющаяся частью большого всенародного дела. Если в наших лесах будут разбойничать волки, резко сократится в них численность диких копытных животных. А ведь эти животные являются хорошим подспорьем в решении продовольственной программы.

П. КУРЫГИН,  
охотовед  
Опочечского района.

## ХИМИЯ — НА ЗАЩИТЕ РАСТЕНИЙ

С давних времен люди защищали культурные растения от сорняков, вредных насекомых. В настоящее время эта задача не потеряла свою актуальность. Она заключается в том, чтобы не только снизить наносимый вредными объектами ущерб, но и сделать это с минимальным уроном для окружающей среды.

Ведь средства защиты растений направлены, с одной стороны, на охрану урожая, а с другой — на уничтожение части природы: растений, нейтральных насекомых, микроорганизмов. Мы должны исходить из этих двух противоречивых моментов в поиске компромиссов. Такой компромисс найден. Это интегрированная защита растений, позволяющая не допустить потерь урожая и не навредить природе.

ВНЕДРЕНИЕ интегрированных систем совпало с широким применением интенсивных технологий, которые немалы без защиты растений. В системе же защиты надо делать упор на природоохранную стратегию.

Агротехнические приемы — надежное средство, но с их помощью не всегда удается полностью защитить культуру. Биометод, хотя и перспективен, но применяется пока еще мало, имеет свои трудности. Селекция также не всегда выручает защитников из-за длительности выведения новых сортов. Пробивают себе дорогу нехимические методы защиты растений. Этот процесс, безусловно, надо ускорить. Промедление может причинить ок-

ружающей среде непоправимый вред.

Что касается химического метода, то мировые тенденции — не только на его развитие, но и на всемерную экологизацию. Ведь во многих случаях мы пока не можем обойтись без пестицидов. Отрицательное же впечатление о химметоде складывается в основном по старым представлениям. Сейчас появилось много новых препаратов. Если их грамотно и рационально использовать, строго соблюдать регламенты и технологию, ущерба природе не будет.

В колхозах и совхозах нашего района еще низка культура применения пестицидов. Имеются случаи нарушения регламентов, загрязнения окружа-

щей среды. Нередко можно видеть людей, работающих с ядохимикатами без индивидуальных средств защиты. А ведь они имеются на базах в достаточном количестве.

Пагубно влияет на почву, водные источники неправильное хранение ядохимикатов. Не отвечает требованиям, например, склад для хранения ядохимикатов в колхозе «Красное Заречье». Разговор об этом ведется не впервые. А положение здесь остается прежним.

В конце прошлого года проведено уничтожение пришедших в негодность ядохимикатов. Из хозяйств района их было собрано и отправлено на уничтожение 7,5 тонны. Однако в совхозе «Салют» на складе еще остаются испорченные пестициды. И это, конечно, сказано не в похвалу агрономической службе хозяйства.

В арсенале защиты растений определенные надежды вселяет фитотерапия — использование определенных свойств отваров, настоев и концентратов из сорных, лекарственных и пищевых растений. Этот метод наиболее приемлем для приусадебных участков. Их владельцы должны учитывать это и не увлекаться химическими препарата-

ми. Тем более, что применение последних затруднено в связи с отсутствием специальной аппаратуры для обработки садов и огородов.

Имеются многочисленные данные о том, что на развитие вредителей отрицательное влияние оказывает совместное выращивание культурных растений. Например, при совместной посадке белокачанной капусты с томатами капуста почти не поражается белянкой. Произрастание конопля в соседстве с грядками капусты устраняет или уменьшает нападение капустной белянки.

Если же численность вредителей и развитие болезней в значительной мере угрожают урожаю, то не обойтись без химии и на индивидуальных участках. В этом случае нужно обязательно знать, какие препараты можно использовать. Продажа пестицидов владельцам индивидуальных садов и огородов допускается только после включения их в списки, утвержденные государственной комиссией по химическим средствам защиты растений.

Е. ПЕТРОВА,  
агроном станции  
защиты растений.



## Человек и природа

### УЩЕРБ ОБЯЗАНЫ ВОЗМЕЩАТЬ

Районным комитетом по охране природы в апреле минувшего года была проведена комплексная проверка соблюдения природоохранного законодательства Опочечкой кооперативно-государственной строительной организацией. В соответствии с актом проверки дано десять предписаний по устранению нарушений при использовании природных ресурсов.

СРОК исполнения предписаний в основном закончился еще в истекшем году. Однако при повторной проверке установлено, что руководством КГСО меры по выполнению предписаний комитета не приняты. Вопросом соблюдения природоохранного законодательства здесь по-прежнему не уделяется должного внимания. Это, пожалуй, единственная организация в городе, которая на замечания комитета по охране природы не отреагировала.

Конечно, в этом случае можно сослаться на смену председателя. Мол, не успел еще новый председатель войти в курс дела. Да и акта проверки при передаче не обнаружено. Но возмущает другое: отношение к предписаниям комитета со стороны главного инженера этой строительной организации Виктора Макаровича Соколова.

В одном из пунктов предписания было сказано: организовать контроль за токсичностью

выбросов загрязняющих веществ автотранспортом. Дело в том, что на балансе КГСО числятся 32 передвижных источника карбюраторного типа. И контроль должен осуществляться с тем, чтобы не допустить превышения установленных норм окиси углерода в отработанных газах. Был определен срок, позволяющий организовать эту работу. До 1 июля 1990 года приобрести прибор, заключить договоры с отдельными организациями на проверку, решить некоторые другие задачи.

В мае прошедшего года была проведена проверка соблюдения природоохранного законодательства при эксплуатации автотранспорта специализированной лабораторией областного комитета по охране природы. В КГСО из 13 проверенных автомобилей карбюраторного типа у четырех в выхлопных газах оказалось повышенное содержание окиси углерода.

Может, строительной ор-

ганизации не под силу устранить этот недостаток? Отнюдь нет! Все автомобили на месте без труда поддались регулировке.

Ущерб, причиненный государству в связи с загрязнением воздушного бассейна выбросами окиси углерода, составил 378 рублей. КГСО было предложено возместить нанесенный ущерб. Однако от добровольной уплаты руководителя этой организации отказались. Иск комитета за причиненный ущерб на сумму 378 рублей в ноябре прошлого года был подтвержден Опочечким народным судом.

При всем этом В. М. Соколову, как говорится, внять бы здравому рассудку, не оправдываться, не искать виновных на стороне, а с должной ответственностью взяться за дело, принять необходимые меры. Этого, к сожалению, пока что не видно. На 23 января сего года положение не изменилось. Соколов с таким положением, как видим, смирился. Но общество-то наше с этим не может согласиться.

Е. РУМЯНЦЕВА,  
инженер  
районного комитета  
по охране природы.



Вот моя деревня.

Фото Ю. Орлова.

### Из охотничьих рассказов

## Леший попутал

— Се-ня! Выходи, поедем! Семен тут же ответил. И хотя слов мы не разобрали, было ясно, что он хорошо слышит нас, что он рядом, метрах в сорока от дороги. Не теряя времени, развернули автомашину. Ждем Семена. Опять позвали, и, как ни странно, на этот раз не последовало ответа...

Семен — это наш товарищ, охотник бывалый. Он немного углубился в лес, чтобы получше разобратся, в каком направлении пошли звери.

Задерживаться здесь не имело смысла, и Семен пошел на голоса людей, на зов, на шум работающего мотора. Пора бы уже и выйти. Но тут и голоса людей, и звуки мотора куда-то пропали. Идет-идет, а впереди нет никакой дороги...

Небо между тем как будто опускалось ниже. В лесу становилось темнее. От налетавшего порывами ветра то и дело стучали друг о дружку мерзлые, голые сучья берез и осин, а селей и сосен густо сыпались крупинки жесткого снега. Они больно били в лицо и по рукам. Временами казалось, что начинается метель.

— Что это за наваждение такое? — подумал Семен. — Откуда все это взялось? Да и не заблудился ли я?

От этих мыслей по уже давно вспотевшей спине пробежал мороз. Наверно, коснулся он и горячей головы:

— В лесу зачем же идти напролом, не зная куда?! Не лучше ли вернуться к дороге своим следом, пока его еще не совсем занесло?

От принятого и, конечно, правильного решения прибавилось силы. Семен шел назад быстрым шагом. А через некоторое время он уже был среди товарищей, на дороге.

Когда все были в сборе, когда поиски потерявшегося и тревоги за него остались позади, охотники шутили:

— Ведь сегодня 19 января — Крещение Господне! А ты, Семен, наверно, забыл перекреститься. Вот тебя леший и попутал!

Е. НИКОЛАЕВ,  
внест. корр.

В настоящее время в нашем городе возникла вспышка заболевания скарлатиной, которая охватила все школы и детские учреждения Опочки. Основная причина широкого распространения инфекции — несвоевременное обращение за медицинской помощью и несоблюдение основных противоэпидемических мероприятий.

**СКАРЛАТИНА** — острозаразное инфекционное заболевание, вызываемое гемолитическим стрептококком.

Основным источником инфекции является больной скарлатиной. Наибольшую опасность представляют больные стертой формой скарлатины. Источником инфекции могут быть и больные (как дети, так и взрослые) стрептококковой ангиной и назофарингитами.

Больной становится заразным с момента заболевания и до 7—10 дней болезни. Если у больного возникают осложнения, протяженность заразного периода увеличивается.

Инфекция передается воздушно-капельным путем при тесном контакте с больным или носителем стрептококков. Возможна передача через предметы обихода, игрушки, одежду больных. Доказана передача инфекции через инфицирован-

на гиперемизированном фоне кожи наиболее яркая и насыщенная по бокам, внизу живота, на сгибательных поверхностях конечностей и в естественных складках кожи (подмышечные, паховые, локтевые, подколен-

но развитием осложнений, среди которых наиболее часто встречаются лимфаденит, отит, синусит, мастоидит, острый пиелонефрит, гнойный артрит и другие. Особенно опасна скарлатина для лиц с хрониче-

скими заболеваниями сердца, почек, ревматизмом.

Если в семье больной скарлатиной не изолирован, то находящиеся в контакте с ним дети, посещающие детские дошкольные учреждения, ученики 1—3 классов, работники этих учреждений не допускаются в коллективы в течение 17 дней.

В коллективах, где появились заболевшие скарлатиной, ограничиваются массовые мероприятия, усиливается режим проветривания. Необходимо чаще делать влажную уборку с применением дезинфицирующих средств. Хорошо проводить кварцевание помещений.

Родители должны помнить, что нельзя водить больного ребенка в поликлинику. Необходимо вызвать врача на дом на протяжении всего заболевания. Нельзя разрешать больным детям играть со здоровыми, водить их в гости, нельзя допускать друзей и знакомых к больному скарлатиной.

**С. ЗАГАН,**  
врач-педиатр.  
**Т. МИХАЙЛОВА,**  
врач-эпидемиолог.

# ОСТОРОЖНО-СКАРЛАТИНА!

ные продукты, главным образом молоко.

Скарлатину можно считать детским инфекционным заболеванием, так как 90% всей заболеваемости приходится на детей до 16 лет. Дети до одного года заболевают скарлатиной редко.

Наиболее частым путем проникновения инфекции в организм является зев. Заболевание, как правило, начинается остро. Температура тела повышается до 38—39—40°C, появляется рвота и боль в горле. Через несколько часов, иногда на второй — третий день, можно заметить появление сыпи, которая быстро распространяется на лицо, туловище и конечности. Сыпь мелкоточечная,

на гиперемизированном фоне кожи наиболее яркая и насыщенная по бокам, внизу живота, на сгибательных поверхностях конечностей и в естественных складках кожи (подмышечные, паховые, локтевые, подколен-

ные области). Щеки у ребенка яркие, «пылающие», губы яркочерные, носогубный треугольник бледный. Сыпь обычно держится три—семь дней. Характерна сухость кожи. После исчезновения сыпи наблюдается шелушение кожи (мочки ушей, шея, а затем туловище, конечности).

Скарлатина может протекать и в атипичной, стертой форме (без сыпи), что затрудняет ее диагноз. Клиническое выздоровление обычно наступает к десятому дню заболевания. Однако возможны рецидивы заболевания на 3—4 неделе, аллергические волны — на 2—3.

Скарлатина требует внимательного к себе отношения, так как это заболевание опас-

ными заболеваниями сердца, почек, ревматизмом. Специфической профилактики (прививок) при скарлатине нет. Важна ранняя изоляция или госпитализация и лечение больных. Изолировать больного нужно от детей, особенно посещающих детские дошкольные учреждения, школу, от взрослых, работающих в этих же учреждениях, в родильном и хирургическом отделениях и детской молочной кухне.

Больной скарлатиной изолируется из детских коллективов на 22 дня. В детских коллективах, где зарегистрирована скарлатина, вводится карантин на семь дней. Контактные лица наблюдаются медицинскими работниками. Все лица с забо-

## ФОТОКАЛЕЙДОСКОП



**Бурятская АССР.** Этих медвежат егерь государственного заказника «Худакский» объединения «Бурятпромохота» Николай Рожков (на снимке) нашел в берлоге еще почти слепых, оставшихся без матери... Судьба одного уже определена — он будет отдан на «воспитание» сотрудникам зоокомплекса музея этнографии и быта народов Забайкалья в Улан-Удэ. Участие же другого косялопаго решится попозже.

Фото В. Матвиевского (Фотохроника ТАСС).



**Румыния.** Ботанический сад Бухарестского университета был основан в 1920 году. Его площадь занимает 14 гектаров земли и коллекция растений насчитывает 10.000 видов. **НА СНИМКЕ:** растение, которое называется «Виктория Амазонка».

Фото Ромпрес — ТАСС.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 1 ФЕВРАЛЯ ПЯТНИЦА

#### Первая программа

6.30 «Утро». (120+30). 9.00 Мультфильм. 9.20 Худ. фильм «Опасный возраст». 11.05 Выступление молодежного ансамбля г. Краснодара. 11.15 «...До шестнадцати и старше». 12.00 ТСН. 12.15 — 14.15 «Музыка в эфире». 15.00 ТСН. 15.15 «Больница на окраине города». 14-я серия — «Повторная операция». 16.15 «Наш друг Ромул Роллан». 16.35 Фильм — детям. «Гайна Снежной королевы». 2-я серия. 17.45 Наш сад. 18.15 «1991 — год Моцарта». 18.30 Программа «ВИД». 18.45 Худ. фильм «Ошиока резидента». Части 1-я и 2-я. 21.00 Время. 21.45 Программа «ВИД». 01.00 «Марк Твен против». 02.10 — 03.00 Фильм-концерт.

#### Вторая программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Научно-популярный фильм. 8.45, 9.30 Природоведение 2-й класс. 9.05, 9.55 Английский язык. 10.25, 11.40 История. 8-й класс. 10.55 «Социальная философия в конце 20 века». 12.10 «Опровержение». Трехсерийный худ. фильм, 3-я серия. 13.25 Документальный экран России. 14.55 — 15.25 Выступают участники конкурса народной песни. 18.30\* «На экранах области». 19.10 «Такая жизнь». 19.55 «Спокойной ночи, малыши!» 20.10 Премьера док. фильма. 21.00 Время. 21.45 на сессии Верховного Совета РСФСР. 23.45 — 01.05 «Опровержение». Трехсерийный худ. фильм. 3-я серия.

### 2 ФЕВРАЛЯ СУББОТА

#### Первая программа

6.30 «Ты прощай меня, зима». 7.00 Мультфильм. 7.15 Спорт для всех. 7.30 Ритмическая гимнастика. 8.00 Утренняя развлекательная программа. 8.30 Наш сад. 9.00 ТСН. 9.15 Премьера фильма-концерта. 9.40 Мультфильмы. 10.10 «Слово». 11.55 Фильмы режиссера Я. Фрида. «Вольный ветер». 1-я и 2-я серии. 14.00 Премьера научно-популярного фильма. 15.00 ТСН. 15.15 «Бурда моден» предлагает... 15.45 Ступени. 17.00 Худ. фильм «Золотая утка». 18.00 Международная панорама. 18.45 Премьера музыкального фильма. 19.40 Премьера худ. фильма «Меланхолический вальс». 21.00 Время. 21.45

Студия «ТФ». 23.45 ТСН. 00.00 Студия «ТФ». 00.40 «Танцы, танцы, танцы». 01.10 «Золотая мина». Худ. фильм. 1-я серия. 02.15 — 03.35 Концерт А. Барыкина.

#### Вторая программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Концерт. 9.00 Русская речь. 9.30 Премьера док. фильма «Прутский меридиан». 10.00 Видеоканал «Содружество». 13.30 «Плюс одиннадцать». Программа Российского телевидения 17.00 «Блистательный Дрезден». 17.45 Педагогика для всех. 18.45 ТВ. о ТВ. 19.45 Парламентский вестник России. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 Волейбол. Чемпионат СССР. 21.00 Время. 21.45 «Ханума». Фильм-спектакль. 00.05 — 01.15 Фильм-концерт.

### 3 ФЕВРАЛЯ ВОСКРЕСЕНЬЕ

#### Первая программа

8.00 ТСН. 8.15 Ритмическая гимнастика. 8.45 Тираж «Спортлото». 9.00 «С утра пораньше». 10.00 — На службе Отечеству. 11.00 Утренняя развлекательная программа. 11.30 Клуб путешественников. 12.50 «Сельский час». 13.50 Хоккей. Чемпионат СССР ЦСКА — «Динамо» (Москва) 2-й и 3-й периоды. 15.15 ТСН. 15.30 Здоровье. 16.00 Худ. фильм «Бесприданница». 17.25 «Помоги себе сам». 18.10 «Уолт Дисней представляет...» 19.00 Премьера мультфильма. 19.35 Худ. фильм «Вич божий». 21.00 Время. 21.45 «Аркадий Арканов с друзьями и для друзей» 00.05 ТСН. 00.20 «Музыкальный лифт». 01.20 «Золотая мина». Худ. фильм. 2-я серия. 02.30 — 02.55 «Новогодний детектив».

#### Вторая программа

8.00 На зарядку становись! 8.20 «На экране служба О1» 8.45 Поэт Вера Прокушева. 9.00 «Плюс одиннадцать». Программа Российского телевидения. 13.00 Хоккей. Чемпионат СССР ЦСКА — «Динамо» (Москва). 1-й период. 13.40 Верди. «Травиата». 15.35 «Голос Азии». 17.00 «Планета». 18.00 Маленький концерт. 18.10 Фильмы режиссера К. Лаврентьева. «Железные всходы». 19.30 Мультфильмы. 19.55 Коллаж. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 Телестудии городов РСФСР. 21.00 Время. 21.45 «Авторское телевидение». 23.45 На концертах Бориса Штоколова. 00.20 — 01.15 «Джаз... джаз... джаз».

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

Учебно-производственный кооператив «ДЕЛО» ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ ОТ НАСЕЛЕНИЯ на изготовление разборных металлических парников под стекло или пленку.

Обращаться по телефону 9-14-13.

Опочечкая районная санэпидстанция заключает договоры с государственными и кооперативными организациями на проведение химических и бактериологических анализов питьевой и сточной воды, пищевых продуктов, в том числе на содержание нитратов и остаточных количеств ядохимикатов, блюд на калорийность, посторонние примеси, консультативные анализы на наличие гельминтов.

С частными лицами работа проводится по разовым заявкам. Оплата предварительная — на год или на квартал в зависимости от суммы по договору. Справки по телефону 9-19-41 у главного врача СЭС.

Опочечкой центральной районной больнице

### ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу повара, оклад до 170 рублей, кухонные рабочие, оклад до 120 рублей.

ДПМК-2 объединения «Псковагропромдорстрой» на постоянную работу

### ТРЕБУЮТСЯ

электромонтер, токарь или ученик токаря. Обращаться: г. Опочка, ул. Шоссейная, дом 10.

### К сведению населения

Администрация «Коопзаготпрома» Опочечкого райпо просит население района принять участие в заготовке метлы березовой по цене 18 копеек за штуку. Для доставки людей в лес и вывоза метлы будет предоставляться транспорт. За справками обращаться по телефонам 9-21-25 или 9-35-93.

2—1.

Торфопредприятию «Опочечкое» на постоянную работу

### ТРЕБУЮТСЯ

продавец, повар. Оплата труда сдельно-премиальная.

Опочечкому ПТУ № 6 на постоянную работу

### ТРЕБУЮТСЯ

воспитатель, дежурный по общежитию, мастер практического обучения вождению.

Исполком районного Совета народных депутатов сообщает, что выписка леса по главному пользованию прекращена в связи с выборкой фондов 1991 года, которые были открыты с 1.10.90 года.

### КИНО

31 января «ЛЮБОВЬ НЕМОЛОДОГО ЧЕЛОВЕКА» Начало в 17, 19, 21 час. 1—3 февраля «БЕРЕГ СПАСЕНИЯ» (Корея) Начало в 18 час. 20 мин. и 21 час.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

НАШ АДРЕС 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента - организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91920, типографии — 91736.

УЧРЕДИТЕЛИ — РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ, ОПОЧЕЦКИЙ РАЙКОМ КПСС.

Опочечкая типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома. Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 302. Тираж 7139.